

## 凤县持续开展文明实践活动

## 志愿者进村宣讲 通俗易懂接地气



赵志华摄

本报讯（董璐）“新农村风景美如画，文明乡风进万家……”近日，凤县平木镇农民学习会“平事说理”文明实践活动在白蟒寺村开展，该县新时代文明实践宣讲师以

说唱形式引导群众移风易俗（见上图）。

在活动中，宣讲师李世华用说唱、快板的形式，为群众普及党的好政策，引导大家争做移风易俗的践行

者。平木镇农民学习会“平事说理”文明实践活动，以宣讲党的创新理论、推进法

“新风沐宝鸡 文明润民心”  
精神文明建设县区行

治宣传教育、提高农民实用技能、丰富群众文化生活、持续推进移风易俗为主，自今年8月开始在全镇开展巡回宣讲。截至目前，已开展了28场活动，既满足了广大群众生产生活和精神文化需求，也吸引了更多群众参与乡村治理。

近年来，凤县坚持“凡是志愿者，就是‘红小凤’；凡是志愿服务活动，皆是‘红小凤+’”的总体要求，组织全县1万余名“红小凤”志愿者常态化开展理论宣讲、环境整治等活动。同时，他们依托“七彩凤县”智慧管理平台搭建文明实践板块，精准对接群众需求，持续培育“红小凤+”志愿服务品牌，“红小凤”之“南岐讲堂”“平事说理”“河口夜话”“古槐兴韵”“蒲公英讲堂”“新风入唐”等志愿服务活动，通过“宣讲+文艺+服务”的模式，让群众获益良多。

## 机动车行驶证电子化今起在全国逐步应用

新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉，为进一步扩大改革惠及面，公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化，进一步简化办事手续资料，提升证件使用便捷度，更好便利群众办事出行。车主可以对照本地启用时间安排，通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日，公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施，其中在北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化，目前已累计为5000多万名车主核发电子行驶证，取得良好效果。

电子行驶证进一步强化交管政务服务数字赋能，深化电子证照应用，为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一，群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用，支持机动车所有人授权他人使用，便

利委托他人代办业务。同时，可以拓展办理客货运输证照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理等情况状态，方便实时查询、实时出示、实时核验，便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解，今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来，已惠及1亿多人次，为群众企业减负超过30亿元。30多万摩托车车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务，免于提交暂住地居住证明。各地公安交管部门通过“交管12123”App，向350多万车主发放机动车注销证明电子版，便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。北京等大城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施，江苏等省份在1.1万个城市路口实行慢行交通一体化设计，提升城市路口非机动车过街的便利性、舒适性和安全性。

## 宝鸡市第一届城市公交乘客委员会成立 收集市民意见 健全监督体系

本报讯（记者 王菁）日前，宝鸡市第一届城市公交乘客委员会正式成立。

成立城市公交乘客委员会，目的在于建立公众参与、评价公交的服务机制，进一步完善城市公交监督管理体系，拓宽市民意见收集渠道，促进公交高质量发展，提升社会公共服务工作水平。根据宝鸡市城市公交乘客委员会委员招募工作流程，前期经过公开报名、网络投票筛选、公示

等程序，当天，王伟等16人当选为宝鸡市第一届城市公交乘客委员会委员。

城市公交乘客委员会将充分发挥参谋、宣传、监督、服务4个方面的作用，积极开展调研，收集社会公众对城市公交线网规划、站点设置等方面的意见，供公交企业决策参考，并主动向社会公众宣传，解释有关城市公交方面的国家政策、行业规范，监督城市公交运营服务工作。

## 全国第二届园林绿化工职业技能竞赛结果出炉

## 宝鸡代表队斩获3项大奖

本报讯（记者 王菁）日前，记者从市城市管理执法局了解到，以“技能成才、技能报国”为主题的全国第二届园林绿化工职业技能竞赛在北京落幕，宝鸡代表队在比赛中斩获3项大奖。

园林学会、中国就业培训技术指导中心和中国海员建设工会全国委员会联合举办，既是人力资源和社会保障部组织的国家二类竞赛，又是全国开展的综合性复合性绿化造园技能竞赛，吸引了来自全国各地的64支

代表队的128名选手参赛。经过层层选拔，我市城市管理执法局2名参赛选手参加全国竞赛。在为期3天的激烈角逐中，我市代表队获得竞赛综合全能三等奖，参赛选手邢鑫荣获场地测量项目二等奖，蔡阳荣获整形

修剪项目三等奖。

近年来，市城市管理执法局持续推动我市生态园林城市建设，不断建强绿化行业人才队伍，创新园林绿化人才管理体制机制，加强园林绿化职业教育、培训和考核。同时，定期举办园林大讲堂、绿化实操竞赛、园林现场观摩会等活动，不断提升一线职工园林绿化技能水平，助力生态之城美丽宝鸡建设。

## 岐山县残联举办非遗剪纸培训

## 20余名残疾人免费学技能

本报讯（记者 段序培）“免费学技能，还发放生活补贴，我要好好把握住这次学习机会！”近日，在岐山县残联举办的非遗剪纸培训活动中，该县凤鸣镇北寨子村残疾人冯锁年高兴地说。

培训现场，20余名残疾人学员热情高涨，大家经过构思、折叠、绘图、裁剪后，一幅幅栩栩如生、姿态多样的剪纸作品随之诞生。在本次培训中，县残联邀请民间

剪纸能手杨淑娟担任辅导老师，为学员耐心讲解剪纸工艺基础知识、一般绘图常识和剪纸步骤要领。为确保每名学员全身心地投入培训中，县残联不仅统一安排食宿，还无偿提供学习剪纸所需的材料，并为每人每天发

放50元生活补贴。近年来，岐山县残联高度重视残疾人职业技能培训

工作，每年举办三到四期实用技术和非遗工艺技能培训活动，帮助残疾人掌握更多的谋生技能，提高他们的自主创业和就业能力。

## 文明城市咱的家

（上接第一版）

“当下是世界百年未有之大变局，这样一个时代，更多孕育的是中华民族复兴的曙光。”习近平总书记在宏阔的时空维度中，指引强国建设、民族复兴的前进方向。

从改革，到全面深化改革，再到进一步全面深化改革，中国共产党领导中国人民信心满怀、步履铿锵地迈向壮美前程。

明确改革方法——“改革是一项系统工程，需要讲求科学方法，处理好方方面面的关系”

开班仪式上，谈到进一步全面深化改革要“顶层设计和摸着石头过河相结合”，习近平总书记用一个生动比喻回应“摸着石头过河就是保守和胆小”的错误论调。

“热门熟路的改革，就像在游泳池，标着线，哪儿是浅水区、哪儿是深水区一目了然。到湍急的河里，不得摸着石头过河？并不是说改革开放搞了几十年了，现在什么问题都摸清楚了。如果都摸清楚了还要什么改革呢？”总书记说。

事必有法，然后可成。推进改革，必须“善于运用科学的方法”。

2024年5月23日，企业和专家座谈会上，习近平总书

记阐释进一步全面深化改革的方式方法，第一条是“坚持守正创新”。一个多月后，党的二十届三中全会《决定》将“坚持守正创新”明确为进一步全面深化改革必须贯彻的六条重大原则之一。

这次开班仪式上，习近平总书记再次剖析“坚持守正创新”的深刻内涵：

“守正和创新是辩证统一的，只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进，只有持续创新才能更好地守正。”

学员们认为，守正，就是坚持改革有方向、有原则，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点等根本的东西不能有丝毫动摇；创新，就是要以一往无前的胆魄和勇气，顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待，推动改革不断取得新突破。

“始终朝着总目标指引的方向前进，该改的坚决改，不该改的不改。”习近平总书记的重要论断旗帜鲜明、掷地有声。

沿着历史前进的逻辑前进，顺应时代发展的潮流发展。新时代中国共产党人突出经济体制改革这个重点，全面协调推进各方面改革，始终走正道、善于闯新路。

“改革是一项系统工程，

需要讲求科学方法，处理好方方面面的关系。”开班仪式上，习近平总书记用“四对关系”为进一步全面深化改革作出科学的指导。

坚持改革和法治相统一——“以改革之力完善法治，进一步深化法治领域改革”，“更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用，善于运用法治思维和法治方式推进改革”。

坚持破和立的辩证统一——“各项改革举措都要充分论证、精心设计，深入开展风险评估，把握好时度效”，“该立的积极主动立起来，该破的在立的基础上及时破，在破立统一中实现改革蹄疾步稳”。

坚持改革和开放相统一——“改革越深入，对开放的水平要求就越高；开放水平越高，对改革的促进作用就越大”。

处理好部署和落实的关系——“防止重文件制定、轻督促落实等现象，防止‘沙滩流水不到头’”，“建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制，强化跟踪问效，推动改革举措落实落细落到位”。

改革，既要尽力而为，也要量力而行。习近平总书记强调，“要有耐心，有历史的耐心。”

一位来自西部地区的学员表示，改革必须坚持稳中求进、循序渐进，更加注重系统

集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效。归根到底，是要一切从实际出发，将改革的力度与发展的速度、社会可承受的程度统一起来，推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化建设创造更多改革红利。

研讨班期间，学员们分成16个组深入开展讨论。教室内，大家谈体会、讲认识、谋良策，热烈、坦诚、务实，思想的火花在不断碰撞升华。

大家一致认为，习近平总书记的重要讲话体现认识论，包含方法论，既部署“过河”的任务，又指导解决“桥和船”的问题，具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性，必将指引全党把进一步全面深化改革推向前进、引向深入。

汇聚改革合力——“广泛凝聚共识，充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要”

进一步全面深化改革，“关键少数”必须承担起关键责任、发挥关键作用。

习近平总书记要求领导干部特别是高级领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地”。

## 七旬老人拾金不昧 民警助力完璧归赵

本报讯（记者 段序培）近日，身患肺癌的七旬老人王鼎，在收购的废品里意外发现金戒指、金项链、金手镯等贵重物品和现金后，连夜交给了辖区民警，在民警的帮助下“完璧归赵”。

10月23日晚，金台公安分局长寿派出所民警李傲等正在值班，一位老人匆匆地赶来，称他在收购的废品中发现了贵重物品，希望能尽快找到失主。

民警现场查看老人拎来的袋子，只见里边装着金戒指、金项

链、金手镯等贵重物品，还有户口簿、银行卡、医保卡及5000多元现金。民警通过户口簿上的信息，很快就联系到了失主张女士。原来，张女士前不久在搬家时，不慎将装有重要“家当”的蛇皮袋遗失，直到民警打电话询问时，她才发现贵重物品丢失。随后，张女士急忙赶到派出所领回了失物。

今年72岁的王鼎身患肺癌，需要大笔治疗费用，但他坚持将贵重物品交还给了失主。

以身作则，示范带动；知重负重，唯实唯勤。

校园里，学员楼前的焦裕禄与谷文昌半身塑像遥相呼应，诠释着优秀共产党员的勇敢担当与无私奉献。

“领导干部要真正成为改革路上的领头雁、主心骨，抓好班子、带好队伍、干好业务，精耕细作、稳扎稳打，努力做好基础性改革、前瞻性改革、协调性改革，在新的起点上带领大家向更深处迈进。”一位来自中央和国家机关的学员说。

“广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。”

习近平总书记就营造进一步全面深化改革的良好氛围作出专门部署，要求切实做好改革舆论引导工作，加强正面宣传，唱响主旋律、传递正能量。

总书记要求，加强对全会精神《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释，特别是加强面向基层和群众的宣传、解读，及时解疑释惑，回应社会关切，广泛凝聚共识，筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。引导干部、群众增强大局意识，正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失。

一位来自宣传思想文化战线的学员深有感触地说，做好进一步全面深化改革新闻

舆论工作必须深入基层，走好新时代群众路线，用群众身边的小故事讲好改革的大道理，充分展现改革取得的历史性成就。在关键时刻、重要节点上，要敢于发声、善于发声，为进一步全面深化改革提供强有力的舆论支持。

凝聚共识，激发力量；同向而行，同频共振。

人民，始终是我们党改革事业的逻辑起点和价值旨归。

“改革是人民群众自己的事业，要全体人民共同参与，团结一致攻坚克难。”习近平总书记深情地说，“以实绩实效和人民群众满意度检验改革，真正让人民群众在改革中不断增强获得感、幸福感、安全感。”

11月1日下午，研讨班结业。来自不同领域的10位学员代表，分享了各自的学习体会。

“继续深化改革攻坚，努力高质量完成全年经济社会发展目标任务”“进一步调动基层抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性，激励干部开拓进取、干事创业”“永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，一茬接着一茬干，一棒接着一棒跑”……

不忘来时路，走好前行路。历经思想洗礼、怀揣改革蓝图，从丰收的金秋再出发，广袤的神州大地正在展开新的改革篇章。

（新华社北京11月2日电）